
Забезпечення стійкості у складних умовах.
Харків – Брістоль, 8 червня 2023 р.

© Язан Н. С., 2023

- 277 -

Язан Н. С.
ПІДТРИМКА ВНУТРІШНЬО ПЕРЕМІЩЕННИХ ОСІБ

(ДІТЕЙ ТА ДОРОСЛИХ) ПРАВООХОРОННИМИ ОРГАНАМИ
НА ПРИКЛАДІ ЗАКАРПАТСЬКОЇ ОБЛАСТІ

Наталія Сергіївна ЯЗАН,
здобувач вищої освіти третього освітньо-наукового

рівня (доктор філософії з Права) Національного
аерокосмічного університету ім. М. Є. Жуковського

«Харківський авіаційний інститут», начальник
сектору превентивної комунікації відділу превенції

Ужгородського районного управління поліції
Головного управління Національної поліції

в Закарпатській області, майор поліції
https://orcid.org/0000-00021-7621-9506

yazannatasha@ukr.net

Науковий керівник: докт. юрид. наук, професор
Філіпенко Н. Є.

В доповіді розглянуті питання реагування та підтримку вимушено внутрішньо
переміщених осіб, незважаючи на вік, стать та статус, правоохоронними органами України;
необхідність та актуальність психологічної підтримки не лише дітей, а й їх батьків, як
запоруку стабільного психічного стану родини як складової суспільства.
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Військова агресія проти України має жахливі наслідки, такі як масові
порушення прав людини; загроза життю мирного населення, джерелам
існування та інфраструктурі; і спричинила нестачу продовольства та
переміщення мешканців охоплених військовими діями територій не лише в
межах країни, а й виїзд в інші країни світу. За даними УВКБ ООН 6,98
мільйонів біженців втекли з України до сусідніх країн через наслідки
військового наступу. Кількість внутрішньо переміщених осіб (ВПО) в Україні
через розв'язану Росією війну УВКБ ООН оцінює приблизно у 8 мільйонів осіб.
Окрім того, ще майже 13 млн осіб, за оцінками організації, застрягли в
постраждалих районах або не можуть залишити їх через підвищений ризик для
безпеки, руйнування мостів та доріг, а також брак ресурсів або інформації про
те, куди переїхати, знайти безпеку та житло [1].

З 24.02.2022 лише до Закарпаття прибуло більше 500 тисяч людей.
Станом на 05.04.2022 від початку вторгнення Росії на Закарпатті проживало
понад 300 тисяч вимушених переселенців (дані від служби у справах дітей
Закарпатської ОДА), з них понад 36 тисяч дітей. Це без врахування людей, які
розмістилися у приватному секторі і не стали на облік. По всій області
розгорнулися масштабні волонтерські пункти допомоги, деякі з них надають
тимчасове житло, забезпечують продуктами та речами першої необхідності.
Кількість внутрішньо переміщених осіб (далі - ВПО), які шукають для себе і
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своїх сімей відносно безпечне місце з кожним днем стає все більшою. Так,
станом на 25.11.2022 кількість ВПО на Закарпатті (за неофіційними даними)
досягло 350 тисяч, а офіційно зареєстровано понад 156 тисяч ВПО, з них 54
тисячі дітей (за матеріалами статистичних довідок ГУНП в Закарпатській
області). Багато з ВПО втратили свою домівку, роботу, зв’язок з рідними, плани
на життя, та переживають сильний стрес та фрустрацію. Таким чином, у ВПО
зростає потреба не лише у забезпеченні основних базових потреб, але й у
психосоціальній та психоемоційній підтримці та відновленні.

Переселенці гостро потребують приналежності до спільноти, можливості
спілкуватися на мирні теми, відкриття для себе нових горизонтів і
можливостей. Особливо нагальним це є для дітей, які через свою пластичну
психіку та емпатію часто переживають вторинну психологічну травму.

Тому потрібно швидко реагувати на збільшення кількості переселенців і
надати їм не лише базову необхідну допомогу, але й психологічну. У зв’язку з
тим, розроблений та впроваджений проєкт «Відновлення та підтримка
внутрішньо переміщених осіб» (надалі – Проєкт) з областю реалізації на
території Закарпатської області1.

Проєкт спрямований на відновлення психологічної безпеки людей (зони
комфорту), що опинилися у складній життєвій ситуації, у зв’язку із
повномасштабним військовим вторгненням Росії до України і були змушені
покинути свої домівки та шукати безпечного місця у Закарпатській області.

У межах проєкту, дітям та дорослим, надано психосоціальну та
психоемоційну допомогу, шляхом проведення занять з надання першої
психологічної допомоги, на тему «Формування/відновлення стресостійкості» та
«Конфліктологія» командою кваліфікованих волонтерів [Додаток]. Також
проведені заходи для зменшення емоційної напруги та відновлення
психологічного стану внутрішньо переміщених осіб, які вимушено перебувають
в Закарпатській області, серед яких проведення екскурсій, за попередньо
розробленою маршрутною картою відповідно до місць розташування ВПО в
Закарпатській області, та паралельної превентивної роботи поліцейським-
екскурсоводом з правової обізнаності дітей та їх батьків щодо безпеки
дорожнього руху та толерантності до оточуючих. В екскурсіях брали участь
також діти поліцейських та працівників ДСНС, в тому числі з числа
переміщених осіб, для налагодження комунікації і збільшення довіри дітей-
переселенців до дітей з приймаючої громади, а також до захисників та
захисниць України; проведення занять з ВПО за темою
«Формування/відновлення стресостійкості», «Конфліктологія» (тематика занять
залежала від вікової категорії та ступеню психологічної травмованості
учасників, яку визначали психологи під час спілкування на екскурсіях) у
місцях перебування ВПО в Закарпатській області; превентивні заняття
працівниками ювенальної превенції Закарпатської області на теми: «Права
дитини», «Як не стати жертвою шахраїв», «Як не стати жертвою торгівлі
людьми», «Кібербезпека», «Безпека на дорозі», «Мої дії за кордоном» тощо у
вигляді відео- сюжетів та презентацій. Наприкінці запланованих заходів
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відбувався перегляд мультфільмів дітей з батьками просто неба для зменшення
емоційної напруги та відновлення психологічного стану.

Під час впровадження Проєкту почали запускатись такі процеси як
адаптація, прийняття, сприйняття, бажання чути та бути почутим у всіх
мешканців громад, місцевих та ВПО. Успішна комунікація серед місцевих
поліцейських та поліцейських-переселенців між собою надала якісний та
яскравий приклад усім категоріям громадян на території реалізації та
впровадження Проєкту, незалежно від їх соціального, фінансового чи будь-
якого іншого статусу. На етапі завершення реалізації Проєкту почали
поступати запити на проведення занять за темою «Формування/відновлення
стресостійкості», «Конфліктологія» з населенням, переважно в учбових
навчальних закладах, що свідчить про актуальність заходів та затребуваність
у фахівцях, задіяних у Проєкті.

Таким чином можна зробити висновок, що прийняття переселенців
громадою почало відбуватись, а внутрішньо переміщені особи відповідно стали
почувати себе частиною приймаючої громади та намагатися адаптуватися до
існуючих обставин і реалій.
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